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Fødevarerejseholdet har foretaget kontrol på baggrund af
anonym anmeldelse.
Udleveret retssikkerhedsblanket samt vejledt om betaling for
kontrol.
Mærkning og information: Kontrolleret: produktet Skotlander
Jul 2023. Indskærpelse fremsendes.
Virksomheden markedsfører Skotlander Jul 2023 som en
spiritus og anvender i samme forbindelse betegnelsen julerom.

Følgende er konstateret: På Skotlanders hjemmeside fremgår,
at man sælger Skotlanders Jul 2023 med følgende tekst:
"STOOOP – du behøver ikke lede længere. Vores
sagnomspundne “julerom” er tilbage!"
Virksomheden anvender udtrykket ”julerom” sammen med
den forskriftsmæssige betegnelse ”spiritus”. "Julerom" falder
dog inden for definitionen af et sammensat udtryk, som ikke
kan anvendes, og overtræder således artikel 10, stk. 7 i
Spiritusforordningen.
Ifølge artikel 10, stk. 6 kan en forskriftsmæssig betegnelse for
spiritus suppleres med et sammensat udtryk, jf. artikel 11.
Sammensatte udtryk er i forordningens artikel 3, stk. 1, nr. 2
defineret som en kombination af enten en forskriftsmæssig
betegnelse, der er fastsat i spirituskategorierne i bilag I, eller
den geografiske betegnelse for en spiritus, hvorfra al alkohol i
det endelige produkt har oprindelse med et eller flere af
følgende:
a) navnet på en anden eller flere andre fødevarer end en
alkoholholdig drikkevare og end de fødevarer, der er anvendt til
fremstilling af den pågældende spiritus i overensstemmelse
med bilag I, eller med afledte adjektiver af disse
navne                     
b) udtrykket »likør« eller »fløde«
Julerom er ikke en kombination af navnet på en eller flere
fødevarer med ”rom” – og dermed ikke et sammensat udtryk i
overensstemmelse med definitionen i spiritusforordningen. Det
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fremgår af artikel 10, stk. 7, at forskriftsmæssige betegnelser som ”rom” ikke kan anvendes i beskrivelsen,
præsentationen eller mærkningen af en drikkevare, som ikke opfylder kravene under den relevante kategori
fastsat i bilag I - med mindre dette sker i henhold til artikel 11.
Virksomheden havde følgende bemærkninger: Teksten "julerom" på vores hjemmeside vil vi fjerne.
Indskærpelse medfører 2 gebyrbelagte opfølgende kontroller. Du kan klage over afgørelsen. Se separat
klagevejledning.
Varestandarder: Kontrolleret Skotlander Jul 2023 - flaske og salgstekst på hjemmeside. Fulgt op på sanktioner fra
forrige kontrolbesøg. Forholdet bragt i orden - nye etiketter er nu lavet.
Det indskærpes, at rom iflg spiritusforordningen 787 af 2019 ikke må være aromatiseret udover at afrunde den
endelige smag.
Følgende er konstateret:
Virksomheden tilsætter "spiced koncentrat" (kanel, anis, koriander samt vaniljearoma)
Virksomheden havde følgende bemærkninger: Vi sælger ikke længere produktet som rom. Det er en spiritus.
Derfor har siden sidste kontrolbesøg ændret procedurer, så vi nu påsætter nye etiketter, inden flaskerne sendes
ud. Vi kan ændre hjemmesiden, så der ikke står "julerom".
Fulgt op på sanktioner vedr seneste kontrolbesøg. Forholdet bragt i orden. Procedurerne er ændret - nye
etiketter er fremstillet.
Følgende er konstateret: Kontrolleret at produkter markedsført som rom skal overholde de
gældende krav i spiritusforordningen 787 af april 2019. Sukker på kun tilsættes for at afrunde den endelige smag
og ikke mere end 20 gram pr liter. Virksomheden har på hjemmeside udbudt "julerom" til salg, selvom
virksomhedens "Jul 2023" oplyser, at det er en spiritus. Sukkerindholdet er på 121 gram/liter og kan således ikke
sælges som rom.
Virksomheden havde følgende bemærkninger: Vi påsætter nye etiketter, hvor der ikke længere fremgår, at det er
en rom. Vi kan fjerne "julerom" fra vores markedsføring.
Der er optaget foto af etiketter.


